

北京十五中贵阳分校

京筑携手打造“家门口的好学校”

本报记者 何雨家



在贵阳市南明区车水路沿线，一所曾经承载区域教育历史的老学校——贵阳市第三十三中学，正在经历一次前所未有的蜕变。走进这所学校，厚重的历史感与现代化的教育理念交织，让人感受到一股新旧融合的独特气息。该校是南明区按照东西南北中全方位打造16所优质示范校的其中一所，坐落于贵阳市南明区太慈桥青山路，依傍小车河湿地公园与阿哈湖水库，环境静谧优美。



“品文化”理念提升教育品质

贵阳市第三十三中学成立于上世纪中期，最初是为满足城郊结合部片区教育需求而设立的。“三十三中”这个名称承载着那个年代的烙印，也成为了片区居民口耳相传的记忆。随着城市发展，从昔日的棚户区到如今的繁华社区，车水路周边的变化无疑是贵阳市城市化的缩影。

“区域的变化带动了居民对优质教育的需求。”校长王砾在接受采访时说道，“特别是近年来，南明区的城市建设加速，伴随着大量新建楼盘的落成，教育需求更加迫切。”

近年来，南明区教育部门大力推进京筑合作项目，为南明教育引入了北京优质教育资源。2015年，贵阳市第三十三中学正式成为“北京十五中贵阳分校”，

开始承载新的教育使命。

“名字可以改变，但学校的核是教育理念和教学质量。”王砾表示。自2022年接手学校以来，他提出了鲜明的“品文化”理念——“师之品、学之品、校之品”。师之品是学校从教师队伍建设入手，通过教研活动、课堂改革和业绩考核，激发教师教学的积极性与创新性。学之品是强调学生的行为养成和素质教育，结合全省新中考，通过五育并举的方式提升学生学业水平。校之品则以学校特色文化为抓手，营造优质教育环境，树立学校品牌形象。

这种理念不仅在教师中达成共识，也逐渐改变了家长和社会对学校的认知。“教育的品质和品格，是学校发展的内核。”王砾这样总结。

2022年，王砾到任后，首要任务是确保校园安全，同时着手理清学校的发展思路。

为此，他主导了一系列发展举措：规范教研制度、重塑课堂教学模式、强化师生互动，并从细节着手提升管理效能。学校邀请市教科所和区学资中心各学科教研员每月到校组织开展教科研活动，为教师提供持续成长的机会。

除了教学改革，学校在德育建设上也做了重点布局。以“品文化”为核心，学校成立了科技、体育、绘画等十多个学生社团，其中“梧桐合唱团”成为亮点项目。在专业指导下，合唱团从零起步，用两年时间斩获南明区合唱比赛一等奖，为学校赢得了社会声誉。

“这不仅仅是一次比赛的胜

转型之路日行日新

师12名、区级骨干教师28名、市级骨干教师8名。

与此同时，学校加强了多元化、合作性教育的实践。在初三年级，实施了有针对性的教学，针对不同学生的学业水平制定教学计划。

“教师是学校发展的根基，学生是学校的生命力，而文化是学校的灵魂。”王砾深知，一个有品格、有品质的教师队伍是高质量教育的基石。目前，学校拥有高级教

德育特色活动亮点频闪

利，它让家长们看到了学校的潜力，也让学生感受到了集体的力量和艺术的魅力。”一位家长在提到孩子参加合唱团时如是说。

此外，学校还投入专项资金组建篮球、啦啦操等校级社团，逐步形成多元化、特色的德育模式。这些活动不仅丰富了学生的课外生活，也让学校在区域内逐渐树立起

品牌形象。

近年来，北京十五中贵阳分校以德育工作为先导，着力培养学生的思想品德和法治意识。记者在采访中了解到，学校通过开展主题班会、共青团、少先队活动以及社区实践等丰富多样的活动，使学生不仅在课堂上学习知识，也在实际体验中提升人格修养和社会责任感。

稳扎稳打 教育迈向未来

了11个班，片区生就读率从2023年的62.5%提升至2024年的80%。

未来，随着贵阳市教育资源的优化布局和学校自身的持续发展，贵阳市第三十三中学或将成为南明区教育改革的标杆之一。

“我们的目标不仅是办‘家门口的好学校’，更要在三至五年内把学校打造成为一所老百姓心目中的新优质学校。”王砾表示，贵阳这座城市在更新，而这所老学校的故事，也将随着教育的深耕细作，书写新的篇章。

蜡染、苗绣、苗棍、泥塑……非遗文化走进贵阳二十八中

贵阳市第二十八中学德育副校长王荔园介绍，此次社团课程特别引入了多项非遗社团课程，包括蜡染、苗绣、苗棍、泥塑、扎染等，这些课程旨在让学生亲身体验传统文化的独特魅力，感受非遗技艺的精湛与深厚底蕴。

据悉，该课后社团于每周五下午3点开始，全校报名参加社团共计400余人。未来，学校将推出更多具有特色的课程和活动，为学生们的全面发展提供更多机会和平台，让非遗文化在校园里生根发芽、开花结果，并成为校园文化的重要组成部分。



同学们在上苗绣课。

气温低，但运动的热情高涨 黔东南各中小学开展冬季运动会

本报记者 郭倩聿 特约通讯员 杨廷清 梁辉波



式拉开帷幕。赛场上，学生们奋勇拼搏，充分展现了顽强的拼搏精神和团队协作的默契。

同样，在镇远县各中小学的校园里也热情似火，各校运动会开幕

自我；同学们齐心协力，为班级争光，为荣誉而战，展现了同学们良好的体育道德风尚和竞技水平。

每年冬季运动会的成功举办，不仅丰富了学生的课余生活，增强

了体质，还培养了他们的竞争意识和团队合作精神。运动会可以让学生们在紧张学习之余，能够体验到体育锻炼带来的乐趣和成就感，进一步激发他们的学习热情和积极性。

资讯

长顺县民族高级中学 教师赴清华中学跟岗学习



本报讯(记者 郝梦 特约通讯员 谢小丽)为巩固贵阳市与长顺县的结对帮扶成果，提升长顺县高中教师的专业素养，推动学校管理与教育质量的双提升，12月9日，长顺县民族高级中学首批教师赴贵阳市清华中学开展跟岗学习。

贵阳市清华中学党委书记夏江鼓励参与教师带着实际问题，深入学校的教学与管理一线，力求在实践中实现自我提升，促进两校教育资源的共享与互动。贵阳市清华中学校长蒋骞表示，此次跟岗学习不仅是教师个人成长的机会，更是两校建立长期合作、实现优势互补的起点，期望双方通过合作共同推动教育事业的发展。

据悉，此次教师跟岗学习活动将分批次进行，每批派出一名行政干部、一名班主任和两名学科教师到贵阳市清华中学跟岗一周。相信参与跟岗学习的教师将在学习过程中不断思考与实践，返校后将所学成果转化成教学动力，发挥辐射带动作用，为长顺县教育事业的发展贡献力量。

华附初级中学

笔墨飘香满校园 书法比赛展风采



本报讯(记者 徐颖)12月4日，贵阳市南明区华附初级中学举行了一场爱国主题硬笔书法大赛，校园内墨香四溢，纸笔交织，此次活动不仅激发了学生热爱祖国语言文字、提升汉字书写技能、培养优雅书写作习惯的热情，同时也寄托着师生们铭记历史、勇往直前的坚定信念。

比赛现场，学生们个个坐姿挺拔，行笔迅捷，用笔有力，一笔一画都凝聚着专注与热情，无不体现出他们对书法艺术的独到理解和深厚情感。

作品的卷面整洁度、结构合理性、笔画流畅性以及章法的自然和谐……评委老师们认真审视每一幅作品，他们秉着公平、公正的原则，评选出了各年级的一、二、三等奖。

本次比赛，让同学们在书中感悟历史，在诗词中寻找力量，为未来的成长之路积蓄了坚实的文化底蕴。华附初级中学将持续推动规范汉字书写的教育，营造更加浓厚的书写文化氛围，让汉字之美在每一位学子的指尖绽放，让传统文化在新时代焕发出新的光彩。

贵阳市省府路小学 民警进校园宣讲禁毒知识



本报讯(记者 潘国虎)为提高学生的禁毒意识，引导学生远离毒品，12月10日，贵阳市省府路小学圆通校区邀请贵阳市公安局禁毒工作支队刘杉警官，为师生们带来了一场以“青春无毒 梦想启航”为主题的禁毒知识宣讲。

“什么是毒品？毒品是谁发明的？”讲座伊始，刘杉通过提问的方式，详细介绍了毒品的种类、危害以及如何防范毒品等相关知识。讲座中，她通过真实案例，深刻剖析了毒品对个人、家庭和社会的危害，让在场的师生们深受触动。刘警官的讲解深入浅出，既有专业知识，又贴近生活实际，使师生们对毒品的危害有了更加直观和深刻的认识。

在互动环节，学生们积极提问，与刘警官进行了深入的互动交流。刘警官耐心解答了学生们关于禁毒知识的疑惑，并鼓励学生们要时刻保持警惕，增强自我保护意识，远离毒品的侵害。

贵阳市省府路小学有关负责人表示，将以此次活动为契机，继续加强警校合作，进一步加强对学生的毒品预防教育，确保每位学生都能深刻认识到毒品的危害，远离毒品，健康成长。同时，学校也将持续跟进学生的禁毒意识培养情况，确保活动成果得到巩固和拓展。